Fizika i 2023 tavasz, 3. gyakorlat

Orai munkahoz:

18B-13 Egy szerelémunkais iitemesen szeget kalapdl. A
kalapécs-iitések 0,8 5 idGkozzel kovetik egymast. A
munkistol bizonyos tivelsigban 1évé gyermek megfi-
gyeli, hogy a kalapacsitések hangjdt az {itések Kozdtt
eltelt idotartam felében hallja. Hatarozzuk meg, milyen
messze van a gyermek a szereldmunkastol.

860 m

MF 9.20. A pozitiv x tengely iranyaban egy
transzverzalis harmonikus hulldm terjed 2 m/s
sebességgel, amely a t = 0 idopillanatban az
origbban van. Amplitaddja 10 cm, frekvenciaja
0,5 Hz.

(a) Mennyi a korfrekvencia? 3,14 1/s

(b) Mekkora a hullamhossz? 4 m

(c) Mekkora a hullamszam? 1,57 1/m

MF 9.22.* Egy huron csillapitatlan transz-
verzalis harmonikus hullam terjed 20 m/s
sebességgel pozitiv iranyba. Amplitaddja 50
cm, frekvenciaja 2 Hz. A to = 0 pillanatban az
Xo = 0 m helyen levé részecske kitérése 25 cm,
¢€s negativ iranyban mozog. Mekkora a kitérése
az” x =5 m helyen 1év0 részecskének at=2s
pillanatban? -0,25m

MF 9.19. Mindkét végén nyitott sip alap-
frekvenciaja 110 Hz. Milyen hosszu a sip, ha a
hang terjedési sebessége 340 m/s? 1,55 m

18A-25 A piccolo {kisméretd fuvola) tzljes hossza 32
¢m. Rezondlo Jéposzlopa tgy rezeg, mint a mindkét
végén nyitott sip légoszlopa. &) Hatdrozzuk meg azt a
legmélyebb hangot, amit a piccoléval jitszani lehet,
feliételezve, hogy a hang terjedési sebessége 330 m/s!
b} A sip oldaliban 1évé lyukak a rezondlo légoszlop
hosszat lerdviditik. A piccolo legmagasabb hangjanak
frekvencidja 4000 Hz; hatirozzuk meg az ennek meg-
felelBen kialakulé dllohullim csomdpontjainak egy-
mastol vald tavolsagat.

a) 515 Hz b) 4,13 cm

18A-?4 Egy 20 m/s sebességgel haladé vonat utasa
vasiti keresztez8déshez kizelednek, ahol egy 400 Hz
alapfrekvenciajo gong figyelmeztet a vonat kdzeledésé-
re. Ezen a napon a hang terjedési sebessége levegében
330 m/s. a) Milyen frekvencidjii hangot hallanak az
utasok, amikor a keresztezédéshez kozelednek? b) Mi-
lyen frekvencidjir hangot hallanak az utasok, amikor a
kem;ztezﬂdést ethagyjak és tavolodnak a gongta]?
¢} Milyen frekvenciit hallana a f5ldén 4116 megfigyels.

ha a 20 m/s sebességgel kizeleds vonaton lenne a 400 H.z
frekvencidit hangot kiboesaté gong?

18A-38 Léglokéses vadészgép 1,2 Mach sebességgel
(azaz a levegbben terjeds hang sebességénél 1,2-szer
gyorsabban} vizszintesen repiil. A f5ldi megfligyels a

gépet mekkora szog alatt ltja a vizszintes folét, amikor
a hangrobbanast hallja?

18B-40 Egy orgonasip hangmagassiga azonos a ZONgo~
ra 440 Hz frekvencigjn hangjaéval, ha a hangsebesség a
levegSben 340 m/s. A hémérséklet annyira megné
hogly & sebesség 346 m/s -ra novekedik. Mekkora lebe-’
gési frekvencia lesz hallhaté, ha ezt a hangot mindkét
hangszer egyszerre bocsitia ki? (Tegyiik fel, hogy a
zongora hangmagassiga nem viltozott meg.)

10T 4% a .

8.26. Egyik végén zart csiben 440 Hz frekvenciaji hangvillival rez-
géscket keltiink. A rezgésnek a csGben a nyitott végén kiviil még
egy duzzadd helye van. A cs§ hossza 60 cm. Hatdrozzuk meg a
hanghullim hullimhosszat és a hang terjedési sebességét a csi-
ben levé levegiben! Mennyi ennek a leveginek a homérséklete,
ha a hang terjedési sebessége 0°C-os levegdben 331 m/s, és a hd-
mérséklet emelkedésével ez a schesség fokonként 0,6 m/s érték-
kel nisvekszik ?

A = R0 em; t =35 °C.

2 db IMSC feladat: (**)

18C-58 Egy 10 m/s sebességgel haladd vonal figgd-
leges sima sziklafalba vajt alagathoz kéizeledik. A hang-
scbesség 340 ny/s. A pépész 300 Hz frekvenciajin sipje-
let ad. A vonat utolsé kocsijanak utasa egvidejiileg hall-
ja a mozdony sipjat és a falrdl visszaverddd visszhangot. 2)
Hiny lebegést hall az utas masodpercenként? b) Memmyi
lenne az wtolso kocsi kizelében a fldon 4116 megfigyeld
iltal észlelt lebegési frekvencia? (Utmutatss: alkatmaz-
zuk kétszer a Doppler egyenletet — eldszar gy, mintha a
fal lenne a ,megfigyels”, majd gy, mintha a fal lenne a
Sforras™.) .

18C-59 Egy hegedlis 523 Hz frekvenciju hangot pro-
bal megszélzltatni, de az wjja nincs helyes tivolsigra a
hegediilabtdl, &s igy a ténylegesen megszélald hang
frekvencidja 530 Hz. Ha az ujja 25 ¢m-re van a hege-
diilabtél, mennyivel és milyen iranyban kell elmozdita-
nia, hogy a hegedii a kivint hangmagassdggal széljon?

Otthoni gyakorlasra

=20, Fiiggileges irinya harmonikus rezgéseket végzo vizszintes ff'-m-
lapon egy pénzdarab helyezkedik el. Megfigyelték, hogy elsd iz-
ben akkor sikeriilt beesiisztatni egy vékony papirlapot a pénz-
darab és a fémlap kozé, amikor a rezgésszdm elérte a 80-at mé-
sodpercenként. Mennyi volt a fémlap rezgésének amplitidéja?

B.2. Harmonikus rezgémozgast végzd részecske egy teljes periddus-
id6 alatt 20 cm utat tesz meg. Legnagyobb gyorsuldsa 4 cm/s2.
Mekkora a rezgésszam?

MF 9.21. (HN 18B-8) Kifeszitett huzalon
halado transzverzalis hullam amplittdoja 0,2
mm, frekvencigja 500 Hz, sebessége 196 m/s.
frjuk fel SI egységekkel a hullamfiiggvényt
y(x, t) = A sin(kx — wt) alakban.

18B-11 Egy kivel elengedve egy kitba ejtiink. A csob-
banast pontosan 2 masodperccel késéhb halljuk. Milyen
mély a kat?



18A-27 Egvik végén zirt orgonasip alapfrekvencidja
110 Hz. a) Ha a hangsebesség a levegben 340 m/s,
ilyen hosszd a 5ip? b) Milyen hosszi lenne a sip, ha
mindkét vége nyitott volna? Mekkora a sip kdvetlezd
dlléhullaménak frekvencidja az a), illetve a b) kérdés
esetén,

I18B-37 Egy napon, amikor a levegében terjedd hang
sehessége 330 mis (és nem faj a szél), egy bangforris
1600 Hz frekvenciaji han got ad ki, Milyen frekvenciat
hall a megfigyel§ az alsbbi kbriilmények kozétt: a) 4
megfigyeld 30 mvs sebességgel kbzeledik a forrss felé.
b} A megfigyels nyugalomban van, s a forrds kizele-
dik a megfigyeld felé 30 m/s sebességgel. ¢) A megfi-
Eyeld is és a forras is nyugalomban van, de most 30 m/s
sebességll 5241 fij a forrastol a megfigyel felé.

18A-39 Az acrodinamikaban hasznélatos Mach szdam a
repitliigép scbességének és a Bépet kdmyez§ levegfben
terjedd hang sebességének a hényadosa. Ha a szuper-
szomikus Concorde gép 2,1 Mach sebességpel repiil oft,
ahol a helyi hangsebesség 320 m/s, mekkora a keletke-
Z& kap alakn 18késhullam &l kiipszéige?

18C-48 A villdmcsapds tdvolsiganak becslésére isme}'l
médszer a villam &s az azt kovetS mennydbrgeés észlelé-
se kozitt eltelt masodpercek szamlildsin alap.u!. A m.'ci-
sodpercek szamat harommal osztva mf:gl'capjuk a v'ﬂ;
lamcsaps kilométerekben mért tdvelsdganak kdzelitd
értékét. Hatdrozzok meg enmek a szamitdsnak szdzalé-
kos hibdjat 20°C-o0s levegd esetében.



